Bài toán thực tế

Câu 1:
Một gia đình cần xây một bể nước hình hộp chữ nhật để chứa 
[image: image1.wmf]3
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 nướC. Biết kích thước mặt đáy có chiều dài 
[image: image2.wmf]2,5
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 và chiều rộng 
[image: image3.wmf]2
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. Khi đó chiều cao bể nước là.

A. 
[image: image4.wmf]3

m.
B. 
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C. 
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D. 
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Gọi 
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 là chiều cao bể nước hình hộp chữ nhật. Ta có
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Câu 2:
Một thùng đựng nước hình trụ có bán kính đáy là 
[image: image10.wmf]65cm

 và chiều cao là 
[image: image11.wmf]120cm

. Số lít nước tối đa mà thùng đó đựng được gần nhất với kết quả nào dưới đây?

A. 
[image: image12.wmf]676

.
B. 
[image: image13.wmf]2123,7

.
C. 
[image: image14.wmf]1592,8

.
D. 
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Thể tích của thùng 
[image: image16.wmf]2
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)

3

cm

.

Vậy số lít nước tối đa mà thùng đó đựng được gần nhất với kết quả 
[image: image21.wmf]1592,8

.

Câu 3:
Ông Khoa muốn xây một cái bể chứa nước lớn dạng một khối hộp chữ nhật không nắp có thể tích bằng 
[image: image22.wmf]3
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. Đáy bể là hình chữ nhật có chiều dài gấp đôi chiều rộng, giá thuê nhân công để xây bể là 
[image: image23.wmf]500000

 đồng/
[image: image24.wmf]2

m

. Nếu ông Khoa biết xác định các kích thước của bể hợp lí thì chi phí thuê nhân công sẽ thấp nhất. Hỏi ông Khoa trả chi phí thấp nhất để xây dựng bể đó là bao nhiêu?

A. 
[image: image25.wmf]90

 triệu đồng.
B. 
[image: image26.wmf]168

 triệu đồng.
C. 
[image: image27.wmf]54

 triệu đồng.
D. 
[image: image28.wmf]108

 triệu đồng.
Lời giải

Theo bài ra ta có để chi phí thuê nhân công là thấp nhất thì ta phải xây dựng bể sao cho tổng diện tích xung quanh và diện tích đáy là nhỏ nhất.

Gọi ba kích thước của bể là 
[image: image29.wmf]a

, 
[image: image30.wmf]2
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[image: image31.wmf]c
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Ta có diện tích cách mặt cần xây là 
[image: image34.wmf]22
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Thể tích bể 
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Suy ra 
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Vậy 
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, khi đó chi phí thấp nhất là 
[image: image40.wmf]216.500000108
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 triệu đồng.
Câu 4:
Kim tự tháp Kê - ốp ở Ai Cập được xây dựng khoảng năm 
[image: image41.wmf]2500

 trước công nguyên. Kim tự tháp này là một khối chóp tứ giác đều có chiều cao 
[image: image42.wmf]147
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, cạnh đáy là 
[image: image43.wmf]230
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. Thể tích của nó bằng

A. 
[image: image44.wmf]3
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B. 
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C. 
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D. 
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[image: image48.emf]h


Thể tích của Kim tự tháp: 
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Câu 5:
Một hồ bơi hình hộp chữ nhật có đáy là hình vuông cạnh bằng 
[image: image50.wmf]50
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. Lượng nước trong hồ cao 
[image: image52.wmf]1,5
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. Thể tích nước trong hồ là

A. 
[image: image54.wmf]1875
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B. 
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C. 
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D. 
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Thể tích nước trong hồ là 
[image: image62.wmf]2
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Câu 6:
Kim tự tháp Kê(ốp ở Ai Cập được xây dựng vào khoảng 
[image: image64.wmf]2500

 năm trước Công nguyên. Kim tự tháp này là một khối chóp tứ giác đều có thế tích là
[image: image65.wmf]3
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, cạnh đáy dài
[image: image66.wmf]230 m
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A. 
[image: image67.wmf]147 m

.
B. 
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.
C. 
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.
D. 
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Câu 7:
Một Kim tự tháp ở Ai cập có dạng là một khối chóp tứ giác đều, với các kích hước như hình ảnh. Tính thể tích của kim tự tháp với kết quả làm tròn đến phần nguyên.

[image: image73.emf].


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Cạnh đáy 
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Câu 8:
Kim tự tháp Cheops là kim tự tháp cao nhất ở Ai Cập. Chiều cao của kim tự tháp này là 
[image: image80.wmf]144

m

, đáy của kim tự tháp là hình vuông có cạnh dài 
[image: image81.wmf]230

m

. Các lối đi và phòng bên trong chiếm 
[image: image82.wmf]30%

 thể tích của kim tự tháp. Biết một lần vận chuyển gồm 
[image: image83.wmf]10

 xe, 
[image: image84.wmf]5
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 xe chở 
[image: image85.wmf]6

 tấn đá, và khối lượng riêng của đá bằng 
[image: image86.wmf]33
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. Số lần vận chuyển đá để xây dựng kim tự tháp là:


A. 
[image: image87.wmf]76040

.
B. 
[image: image88.wmf]74060
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C. 
[image: image89.wmf]7406
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D. 
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Lời giải:

[image: image91.png]
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Thể tích kim tự tháp là 
[image: image92.wmf]23
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. Thể tích khối đá cần vận chuyển là 
[image: image93.wmf]3
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Gọi 
[image: image94.wmf]x

 là số lần vận chuyển. Để đủ đá xây dựng kim tự tháp thì 
[image: image95.wmf]3
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Câu 9:
Một khối gỗ có dạng là lăng trụ, biết diện tích đáy và chiều cao lần lượt là 
[image: image96.wmf]2
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 và 
[image: image97.wmf]1,2m

. Mỗi mét khối gỗ này trị giá 
[image: image98.wmf]5

 triệu đồng. Hỏi khối gỗ đó có giá bao nhiêu tiền?


A. 
[image: image99.wmf]3000000

 đồng.
B. 
[image: image100.wmf]750000

 đồng.
C. 
[image: image101.wmf]500000

 đồng.
D. 
[image: image102.wmf]1500000

 đồng.

Lời giải

Thể tích của khối gỗ là 
[image: image103.wmf](
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Vậy khối gỗ đó có giá: 
[image: image104.wmf]3
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Câu 10:
Cho một khối gỗ có hình dạng là hình lăng trụ tam giác 
[image: image105.wmf].
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. Khi đặt khối gỗ sao cho các cạnh bên vuông góc với mặt bàn 
[image: image106.wmf](
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, điểm 
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 thi đoạn 
[image: image108.wmf]BC

 ở phía trên mặt bàn 
[image: image109.wmf](
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 và song song với mặt bàn.

[image: image110.emf]
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. Người ta cắt, gọt khối gỗ trên bằng các mặt phẳng vuông góc với các cạnh bên để thu được một hình lăng trụ tam giáC. Thể tích lớn nhất của khối lăng trụ đứng tạo thành gần với số nào sau đây nhất?

A. 
[image: image112.wmf]3
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Để khối lăng trụ thu được có thể tích lớn nhất, ta sẽ cắt khối lăng trụ ban đầu bằng hai mặt phẳng qua 
[image: image116.wmf]A
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 vuông góc với cạnh bên và qua 
[image: image117.wmf]BC

 vuông góc với cạch bên. Hai mặt phẳng này đều song song với mặt phẳng 
[image: image118.wmf](
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Khi đó ta dễ dàng tính được 
[image: image120.wmf]2
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Vậy thể tích khối lăng trụ đứng lớn nhất thu được là 
[image: image121.wmf]3
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Câu 11:
Một trang trại chăn nuôi dự định xây dựng một hầm biogas với thể tích 
[image: image122.wmf]12



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image123.wmf]3
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 để chứa chất thải chăn nuôi và tạo khí sinh họC. Dự kiến hầm chứa có dạng hình hộp chữ nhật có chiều sâu gấp rưỡi chiều rộng. Hãy xác định các kích thước đáy của hầm biogas để thi công tiết kiệm nguyên vật liệu nhất. Tính kích thước phù hợp yêu cầu.

A. Dài 
[image: image124.wmf]2,42
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và rộng 
[image: image126.wmf]1,82
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B. Dài 
[image: image128.wmf]2,74
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 và rộng 
[image: image130.wmf]1,71
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C. Dài 
[image: image132.wmf]2,26
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 và rộng 
[image: image134.wmf]1,88
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D. Dài 
[image: image136.wmf]2,19
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 và rộng 
[image: image138.wmf]1,91



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image139.wmf]m

.

Lời giải

Gọi 
[image: image140.wmf]2
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 là chiều rộng của hình hộp chữ nhật, 
[image: image141.wmf]y

 là chiều dài của hình hộp chữ nhật
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. Do chiều cao gấp rưỡi chiều rộng suy ra chiều cao của hình hộp chữ nhật là 
[image: image144.wmf]3
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Vì thể tích của khối hộp chữ nhật là 
[image: image145.wmf]12
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nên ta có 
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Diện tích toàn phần của hầm biogas là 
[image: image151.wmf]2
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Để thi công tiết kiệm nguyên vật liệu nhất thì diện tích toàn phần phải nhỏ nhất.

Cách 1:

Xét
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Ta có 
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Suy ra 
[image: image158.wmf](
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Khi đó chiều rộng của hầm biogas là 
[image: image159.wmf]1,88
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và chiều dài là 
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Cách 2:

Áp dụng bất đẳng thức Cô si cho ba số dương: 
[image: image163.wmf]2
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 ta có 
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Suy ra diện tích nhỏ nhất của hầm biogas là 
[image: image167.wmf]3
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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Suy ra 
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Khi đó chiều rộng của hầm biogas là 
[image: image172.wmf]1,88
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Câu 12:
Một viên đá có dạng khối chóp tứ giác đều với tất cả các cạnh bằng nhau và bằng 
[image: image176.wmf]a

. Người ta cưa viên đá đó theo mặt phẳng song song với mặt đáy của khối chóp để chia viên đá thành hai phần có thể tích bằng nhau. Tính diện tích thiết diện viên đá bị cưa bởi mặt phẳng nói trên.
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Ta có 
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Đặt 
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Ta có 
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Theo giả thiết 
[image: image187.wmf]33
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Vậy diện tích thiết diện 
[image: image188.wmf]2
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Câu 13:
Một bác nông dân cần xây dựng một hố ga không có nắp dạng hình hộp chữ nhật có thể tích 
[image: image189.wmf]3
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, tỉ số giữa chiều cao của hố và chiều rộng của đáy bằng 2. Hãy xác định diện tích của đáy hố ga để khi xây tiết kiệm nguyên vật liệu nhất.
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Gọi chiều rộng của đáy là 
[image: image194.wmf]x
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Khi đó chiều cao của hố ga là 
[image: image197.wmf]2
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 và chiều dài của hố ga là 
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Diện tích xung quanh hố ga là 
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Diện đáy của hố ga là 
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Để xây tiết kiệm nguyên vật liệu nhất thì 
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Khi đó diện tích đáy của hố ga là 
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Câu 14:
Có một khối gỗ dạng hình chóp
[image: image207.wmf].
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[image: image213.wmf]M
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[image: image215.png]e
“Mi
|
|
|
o -

[T ——)

4
T

2
-




Thể tích lớn nhất của khối gỗ hình hộp chữ nhật bằng
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Gọi khoảng cách từ điểm 
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Thể tích khối gỗ hình hộp chữ nhật theo đề bài là 
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Câu 15:
Cho miếng bìa hình vuông cạnh bằng 
[image: image230.wmf]5
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. Để làm một mô hình kim tự tháp Ai Cập, người ta cắt bỏ 
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 tam giác cân bằng nhau có cạnh đáy chính là cạnh của hình vuông rồi gấp lên, ghép lại thành hình chóp tứ giác đều. Để mô hình có thể tích lớn nhất thì cạnh đáy của mô hình bằng bao nhiêu?
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Hình chóp tứ giác đều 
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Cách 1: Áp dụng bất đẳng thức Cauchy cho 
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Bảng biến thiên:
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[image: image275.wmf]1410

.640

63

=

.

Câu 16:
Một khối gỗ hình hộp chữ nhật có chiều dài, chiều rộng và chiều cao lần lượt là 
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Một con kiến xuất phát từ điểm A muốn tới điểm B thì quãng đường ngắn nhất nó phải đi dài bao nhiêu 
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Giả sử đường đi của con kiến là A-C-B. 
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Câu 17:
Một chiếc bút chì có dạng khối lăng trụ lục giác đều có cạnh đáy 
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và chiều cao bằng 
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. Thân bút chì được làm bằng gỗ và phần lõi được làm bằng than chì. Phần lõi có dạng khối hình trụ có chiều cao bằng chiều dài của bút và đáy là hình tròn có bán kính 
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. Khi đó giá nguyên vật liệu làm một chiếc bút chì như trên gần nhất với kết quả nào dưới đây?
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Lời giải

Thể tích khối trụ phần lõi bút chì là:
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Thể tích toàn bộ cây bút chì là:
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Thể tích phần thân gỗ của bút chì là: 
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Giá nguyên vật liệu làm bút chì là:
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Câu 18:
Ông 
[image: image304.wmf]A
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 kính để làm một bể cá bằng kính dạng hình hộp chữ nhật không nắp, chiều dài gấp đôi chiều rộng. Bể cá có dung tích lớn nhất bằng bao nhiêu?
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Lời giải
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Gọi chiều rộng của hình hộp chữ nhật là 
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Thể tích khối hộp chữ nhật là 
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Như vậy thể tích lớn nhất 
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